

投资4万建展厅 收藏酒瓶2000种

破烂王“捡”出民俗“博物馆”



山亭区城头镇西城头村村民马洪佑以收破烂为生，15年来逐步发展为农民收藏家并自己筹建家庭民俗博物馆，在当地传为佳话，十里八乡的村民都到马洪佑家参观他收藏的酒瓶、老式独轮车等老古董。

10月6日记者来到马洪

佑家，一进门老马便热情地接待了我们，记者一进院首先看到的是各式各样不同颜色的酒瓶，在22个展架上分别摆放，连他住的房间里的沙发上、床上都是酒瓶，简直就是一个酒瓶的世界，让人目不暇接。靠大门口摆的是他收藏的老式马灯、老式独

轮车、老式汽灯、风箱等。简易的展室墙上写有“敢为天下先，敢吃天下苦，发展民间文化”等大红标语，非常醒目。老马一边领着记者参观，一边介绍说：“我自己投资4万余元建了220多平方米的展室，现在到我家来参观的人数已达3000多人，有济宁市邹城的，有市中区的，有滕州的，还有山亭区的酒瓶爱好者和村民，我们这里有大量，赶城头集的村民，三五成群的来参观，我都热情接待，义务讲解，为的就是弘扬历史传统文化。”

当谈到是怎么爱上收藏的，今年60岁的老马拿着一个奇特的酒瓶笑着说：“我从98年开始收破烂，这些酒瓶就是平时靠收废品一点一点积攒起来的，有一次收废品时，收到了一个奇形的酒瓶我非常喜欢，当时我把它作为珍宝收藏，从那开始我就一边收破烂，一边收酒瓶。”他先后到临沂、济宁、市中区、滕州等地寻找酒瓶，有一次他得知滕州市东戈镇有人收藏了梁山好汉一百零八将的人物酒瓶，他先后八次骑车到物主家，开始该物主不想给他，后来终于被他的执着感动，老马如愿得到了他期盼已久的酒瓶。为了收藏更多更好的酒瓶，老马发动

自己的亲戚、朋友、同学去寻找，他收藏酒瓶已达到痴迷的程度。近年来，老马已经收藏了梁山好汉人物及八仙过海、水立方、台儿庄大战、台湾高粱酒等2000多种酒瓶。除此之外，他还收藏了老式独轮车、风箱、砬码、石磨、牛槽、石碾、煤油灯等农民生活用具。还有毛泽东选集、毛主席语录、毛主席像章、粮票、布票等，还有一张山东省人民政府印制，滕县人民政府发放的1915年的地契。

“老马搞收藏我很支持他，他收藏真是入了迷，他可以不吃不喝，但是必须让他收藏，有一次，他听说滕州市木石镇有一家有好酒瓶，当时已经该吃饭了，他顾不得吃饭，立马骑车30多里路赶到木石镇把酒瓶收了回来。这几年老马不舍得吃，不舍得穿，几年没买过新衣服，收破烂挣得钱全用到收藏上了。”老马的妻子杨国云笑着说。

马洪佑多年的老邻居64岁的陈峰告诉记者：“老马有一种山亭人吃苦耐劳的精神，为了收藏，为了弘扬传统的历史酒文化，他费尽心血，把自己收藏的东西奉献给社会。”

(特约记者 侯志龙 文/图)



遇到烦心事
这里来说说

木门一年现霉斑 商家“跑路”难更换

要说这衣服褪色，相信不少人都遭遇过类似的尴尬，可是这新买的木门褪色，就不得不让人产生疑惑，近日，蒋先生一家人正沉浸在搬入新家的喜悦中时，一位朋友却发现蒋先生刚装了不到一年的实木门出现了绿斑，本以为只要拿抹布擦下便可以了，可是这一擦，蒋先生就发现了其中的不正常。

“那天朋友来家里做客，偶然间发现其中一间卧室的门上有块指甲般大小的绿色‘霉斑’，当时我就想可能是谁不注意将发了霉的东西不小心粘到了门上，便拿抹布擦拭，可抹布却被染了色，我一下子就懵了，2000多元的木门，安装了不到一年竟然掉了色，搁谁谁不闹心。”5日上午，记者在道南里见到了满脸愁容的蒋先生，他告诉记者，新房已经买了三年多了，直到去年10月份才开始着手装修新家，今年9月底儿子结婚，一家人欢天喜地的住进了新家，后来还是朋友来家里做客时发现了门上的斑点，虽然当时有些不悦，但是总觉得不是什么大事，就一笑置之，朋友离开后他越想越觉得不对劲，便试着用抹布去擦拭，但擦拭的结果着实让他吓了一跳，凡是被擦过的地方，都留有深深浅浅的红色印迹，一家人心里很别扭。

随后，蒋先生又查看了其他房间的，没想到其余的门也发生了掉色的现象，其中掉色比较严重的就是离洗漱间最近的那扇，门有些鼓翘，如果不仔细看基本上看不出来，但如果将门来回关上几次，就能发现门有些不对劲了。因为想到当时商家承诺过，一年之内有质量问题可以随时包换，蒋先生决定向商家讨说法。

“没想到现在经销商换了，说好的一年之内有质量问题可以随时包换竟然不算数了。”7日，蒋先生便找到了店家，可是店家却一口咬定，该店已经换了商家，虽然门头没换，但老板已经换了，并一再坚称，如果蒋先生对此有异议，可以找原来的经销商进行赔偿，但蒋先生一连打了多个电话均提示已经停机，几番联系无果后，蒋先生找到律师咨询，律师表示，新接手的商家应在媒体上声明原商家的债权债务与之无关，否则就要履行原商家和消费者之间的协议，因为没有相关协议和店家开具的单据，蒋先生只能哑巴吃黄连，自认倒霉。

(记者 张莉萍)

结婚黄金季 鞭炮响不停

烟尘污染噪音扰民 自家欢喜邻里烦



每年的十一黄金周，都是新人公认的结婚季。很多市民在向新人许下最真挚的祝福时，也在吐槽扎堆结婚带来的烦恼，小区、酒店燃放鞭炮，噪声大、纸屑多、污染环境。“晚上都是在九点以后放礼花，迎着光亮看去，天空烟雾弥漫，离好几里地就能闻到刺鼻的火药味，更让人受不了的是，燃放鞭炮礼花的声音接连不断，而且还特别响，有时能持续一个多小时，家里有小孩的，生怕吓着孩子。”家住滕州市锦泰名城的刘女士说道。

空气污染

烟花齐放 烟雾损害呼吸、神经系统

按照滕州的婚礼习俗，结婚当天要有两拨鞭炮礼花齐鸣的时段，一是新娘“驾到”即将下婚车的时候，再一个就是晚上的喜宴期间。两个时间段的婚礼“附加值”给空气质量带来了极大的“干扰”，空气中弥漫着鞭炮燃放后的火药味，非常刺鼻。

“从早上6点钟开始，

鞭炮礼花就开始‘发飙’了，早上大概持续一两个小时的时间，集中的区域就是城区的一些举办婚礼的饭店，噼里啪啦的鞭炮和礼花燃放完之后，早晨清新的空气立马变得‘浑浊’了，直到中午才逐渐散去。”家住九州清颜小区的王先生说道。王先生还告诉记者，鞭炮在营造气氛之余，大量的

纸屑、灰尘等垃圾却对环境经受考验。“一早上看见四五个环卫工人在这儿‘整装待发’，他们把垃圾车和清道，把扫帚、簸箕、工具准备好，在新人到来之际，礼花鞭炮齐鸣之后，环卫工人就开始了辛苦的‘善后’工作。”王先生说。针对于烟花爆竹带来的空气污染和对人体的伤害，记者采访了环保局一

位工作人员，他告诉记者，烟花爆竹燃烧生成的氮氧化物，经过紫外线照射，会发生光化学反应，产生一种光化学烟雾，它是一种有毒性的二次污染物，会刺激人的眼、鼻黏膜，从而引起病变，还会使人头痛。这些气体对呼吸系统、神经系统也有一定的损害。

噪音污染

早上被迫早起

婚礼、庆典、开业，各种仪式上的炮声震天响，礼花也是越放越多。特别是早晨和晚上，为了寻得吉利，婚礼讲究的是早上早早的开门红和晚上深夜的“闹戏”，鞭炮是必不可少的了。

“好不容易等到假期，本想美美地睡上一觉，没料想，

晚上难以入眠

一大早就被轰鸣的鞭炮声惊醒了，我家住在13楼，周围响不停的烟花爆竹就像在耳边一样，关上窗户也无济于事，声音一样很响，整个房子就感觉一震一震的。”市民刘女士无奈地说，“最担心晚上有放烟花爆竹的了，我家孩子才两岁，每天晚上八点钟

准时睡觉，一直睡到第二天早上，这期间如果被很响的动静惊醒，一准闹腾到很晚。为了防止鞭炮声太响，下午的时候我就把窗户全部关严实了，但仍然挡不住外面鞭炮的阵阵声响。”据滕州市工人医院的王医生介绍，燃放烟花爆竹带来的噪音污

染不可小视。从医学角度来讲，一般正常人，身体能够承受的噪音是85分贝，但燃放爆竹的时候超过120分贝。噪音污染，对心脑血管患者以及小孩的影响是比较大的。

(记者 姚付林)



乘客返程排长队

10月7日是十一国庆长假的最后一天，滕州市长途汽车西站迎来了客运的返程高峰。记者在滕州长途汽车西站看到，购票乘车的人数较前几日明显增多，其中返校学生占大多数。

(记者 杨晓斐 摄)